

**Welcome 歡迎** 破冰遊戲**Worship 敬拜** 高聲敬拜主**Word 神的話** 列王記下 4:42-44

<sup>42</sup>有一個人從巴力沙利沙來，帶著初熟大麥作的餅二十個，並新穗子，裝在口袋裏，送給神人，神人說、把這些給眾人喫。<sup>43</sup>僕人說，這一點豈可擺給一百人喫呢。以利沙說，你只管給眾人喫罷，因為耶和華如此說，眾人必喫了，還剩下。<sup>44</sup>僕人就擺在眾人面前，他們喫了，果然還剩下，正如耶和華所說的。

今天的經文只有三節經文，記載一個簡單的故事，在這之前發生另外一件事，以利沙和門徒在一起，吩咐僕人說「把大鍋放在火上，熬湯給這些門徒喝」，有一人去田裡摘菜，發現一棵野瓜藤，摘了野瓜，放進熬湯的鍋中，有人喝了湯喊叫說「神人哪，鍋子裏的東西有毒！」以利沙說「拿點麵粉來」，將麵粉撒在鍋中，又吩咐僕人倒給大家喝，鍋中就沒毒了，這兩個故事發生在同一個背景，就是第 38 節所說的「<sup>38</sup>以利沙回到吉甲，那地正有饑荒。」在飢荒的時候，一次有東西吃，卻是有毒，另外一次則是找不到東西吃，困難的處境猶如雪上加霜。

沒有碰過飢荒的人，很難想像為了存活找尋食物的痛苦，1929 年，美國發生經濟大恐慌，許多人一夕之間破產或失去工作，有人跳樓自殺，上千人排長龍只為了應徵一個工作機會，沒有錢買食物給孩子吃。1958 年，中國推動大躍進，結果造成大饑荒，4,500 萬人餓死，更發生人吃人的慘事。2011 年，非洲東部衣索匹亞、肯亞、索馬利亞發生飢荒，超過一千萬個孩童面臨餓死危機，無論是天災或人禍，這段經文說明兩個事實，首先，**我們住在一個飢荒與缺乏的世界**。根據列王記下的經文描述：當時有一間神學院，約有一百個學生，聖經稱「先知門徒」，他們曾出現在伯特利、耶利哥和吉甲，以利沙是神學院校長，聖經稱他是「神人」，意思是屬神的人，沒想到在吉甲遇到饑荒，正當大家餓著肚子時，**「<sup>42</sup>有一個人從巴力沙利沙來，帶著初熟大麥作的餅二十個，並新穗子，裝在口袋裏，送給神人。」**在飢荒期間，更突顯出這個人的愛心與慷慨。

至今無從知道這個人是誰，因為聖經沒有記載，正因為他是個不為人知的小人物，反倒感覺更加貼近，因為這個人代表著一大群不為人知的基督徒，聖經說這人從巴力沙利沙來，「**巴力沙利沙**」在全本聖經出現一次，是位於吉甲附近的小地方，作者似乎有意淡化故事人物的角色，為著突顯「**巴力沙利沙**」的屬靈象徵意義。當以色列人進入迦南地後，以色列的聖者「雅威」與迦南人敬拜的「巴力」隨即有了衝突，上帝透過先知多次宣告說「**我是耶和華，再沒有別的了，除了我以外再沒有神。**」（賽 45:5），當以色列人遇到危險、試探或爭戰，耶和華不再保持沈默，祂做出令人大而可畏的事，一方面透過先知指出異教虛假的神，說「<sup>4</sup>他們的偶像是金的銀的，是人手所造的。<sup>5</sup>有口卻不能言，有眼卻不能看，<sup>6</sup>有耳卻不能聽，有鼻卻不能聞，<sup>7</sup>有手卻不能摸，有腳卻不能走，有喉卻不能說話。」（詩篇 115:4-7），另一方面透過神蹟奇事，見證耶和華是大有能力的上帝，舊約聖經記載三次重要屬靈爭戰，都是為了證明誰是那位至高且大有能力的神，三次爭戰分別發生在以色列人在埃及作奴隸時、南北國分裂期間、以及被擄到巴比倫的期間。

第一次發生在埃及，尼羅河是埃及人的生命源頭，提供食物、水、肥沃土地，耶和華卻使河水變血，河裏生出青蛙，肥沃好土變成虱子，蒼蠅成群，十災是針對埃及的假神，一直到第九災「黑暗之災」而進入高峰，埃及諸神之首是太陽神 Ray，摩西向天伸出手，濃密的黑暗遮住太陽，全埃及籠罩在黑暗中三天之久，只有以色列人住的地方有光，最後帶領以色列人離開埃及，摩西之歌稱頌說「**耶和華是戰士，耶和華是他的名！**」。第二次發生在南北國分裂期間，迦南人崇拜巴力，巴力是掌管生育和雨水的神，以利亞在迦密山與 450 個拜巴力的先知交戰，一群假先知從白天嘶吼到黃昏，個個筋疲力盡，沒有火降下，以利亞禱告後大火降下，那些人俯伏在地說「**耶和華是上帝！耶和華是上帝！**」。第三次發生在被擄巴比倫期間，尼布甲尼撒王造了一座金像，下令所有人俯伏拜它，但以理和三個朋友不從，先被送進火坑，耶和華救他們離開火坑，又被丟進獅子坑，耶和華存留生命，最後巴比倫王傳旨說「**但以理的神是活的神，永遠長存！**」

當以利沙遇到飢荒時，有一個人從巴力沙利沙來，**巴力沙利沙 Baal-Shalishah** 是「巴力」和「沙利沙」兩字的組合，巴力 **Baal** 的意思是「主、丈夫、主人」，除了出現在迦南崇拜的巴力，也用來形容耶和華上帝。**耶利米書 3:14**「背道的兒女啊，回來吧！這是耶和華說的。因為我作你們的丈夫 (**Baal**)，要將你們從一城取一人，從一族取兩人，帶到錫安。」沙利沙 **Shalishah** 的意思是「三 **third**」，台灣俗語說「有一就有二，有二就有三，無三不成禮」，希伯來語數字“三”是代表「很多、多產」的最小數字，兩字合起來成為「**多產的主 the Lord of multiplicity**」。一個無名的人，聽見以利沙和門徒沒東西吃，帶著初熟麥子作成的餅，可以感受到這人敬畏上帝與憐憫的心，藉由心內的感動，將食物送給以利沙和學生，最特別的是，這是歷史上的第一間神學院，這個神蹟證實第二項事實：**上帝的祝福遠比我們想像的更豐富！**

過去幾年，當我們聽見玉山神學院缺乏經費，教會弟兄姊妹感動奉獻，許多人就像這位無名氏，在飢荒的時候，仍然願意將他僅有的，分享給欠缺的人，或許有人心裡疑問，就像聖經所描述的「<sup>43</sup>僕人說，這一點豈可擺給一百人喫呢？以利沙說，你只管給眾人喫罷，因為耶和華如此說，眾人必喫了，還剩下。」只要一個人的感動加上行動，結果是眾人吃完、還有剩下，成就了從巴力沙利沙來的神蹟，故事的結局叫人驚訝，因為一群原本欠缺的人，得到幫助後，得到新的力量和資源，繼續幫助其他欠缺的人，無論是玉山神學院、新泰教會、MacDonald's House、El Nino 的服事，微小的行動創造奇妙神蹟，上帝紀念這個無名氏的奉獻，同樣地，上帝紀念每一位默默做工和奉獻的兄姊，讓我們成為將愛傳出去的教會，與人分享從柑縣教會來的神蹟！

討論題目：

- 1、分享一則近來印象深刻的新聞？觀察目前世界局勢，那些事情變好？那些事情變壞？
- 2、當人們面臨飢荒時，可能會發生那些事？這人在飢荒中的舉動，有何特別之處？
- 3、從行動顯示這人有什麼生命特質？你最欣賞那一點生命特質？為什麼？
- 4、今天的故事結局，帶給教會、小組或個人的屬靈啟發？分享從故事中得到的最大感動？

### **Work 神的工** 代禱事項

1. 為四十週年特刊的邀稿及編輯工作
2. 為柑縣教會未來事工計畫的準備，以及英文事工的突破及推動
3. 為即將來到 MacDonald's House 社區服事、El Nino 墨西哥短宣、台灣短宣事工與計畫代禱
4. 肢體關懷：李宋祁、James、許鳳媚、陳崑南牧師